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Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN zur praktischen
Umsetzung der Sozialen Arbeit in Kindertageseinrichtungen

Aus den Antworten auf die Anfrage des Stadtrates Dr. Detlef Wend (Fraktion MitBurger & Die
PARTEI) zu Kindertagesstatten des Eigenbetriebes (VI1/2020/01679) geht hervor, dass Uber
das Gesetz zur Umsetzung des Gesetzes zur Weiterentwicklung der Qualitat und zur
Teilhabe in der Kindertagesbetreuung (,Gute-Kita-Gesetz*) die Férderung von 9 Stellen, a 20
Wochenstunden in stadtischen Einrichtungen vorgesehen ist.

Weiterhin haben die Fraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, SPD, MitBiirger & Die PARTEI
und DIE LINKE uber ihren gemeinsamen Anderungsantrag zur Beschlussvorlage
Haushaltssatzung, Haushaltsplanung fir das Haushaltsjahr 2021 sowie den
Beteiligungsbericht 2019 (VI1/2020/02098) kommunale Mittel fir weitere 9 Stellen, a 20
Wochenstunden flr Soziale Arbeit in Kindertagesstatten eingestellt.

Insgesamt stehen fur das Haushaltsjahr 2021 damit 18 Stellen, a 20 Stunden fir Soziale
Arbeit in Kindertagesstatten zur Verfliigung.

Wir fragen:
1. Fir welche Kindertagesstéatten sind die 9 halben Stellen, die kommunal finanziert
werden, vorgesehen? Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl?

Zur praktischen Umsetzung in Einrichtungen des Eigenbetriebs fir Kindertagesstatten fragen
wir:

2. Werden die Sozialarbeiter*innen Ubergeordnet koordiniert, ahnlich wie bei der
Schulsozialarbeit? Bei wem liegt die Fachaufsicht (Eigenbetrieb/Fachbereich
Bildung)?

3. Wie werden die Sozialarbeiter*innen raumlich in die Einrichtungen integriert?
Verfligen sie z.B. Uber ein eigenes Biro und IT-Ausstattung oder werden sie in
Raumlichkeiten des Eigenbetriebes untergebracht?

4. Wie ist die Zusammenarbeit der Sozialarbeiter*innen mit den anderen Professionen
in den Einrichtungen geregelt? Wer verantwortet welche Aufgabenbereiche? Welche
konkreten Aufgaben haben die Sozialarbeiter*innen, insbesondere hinsichtlich der
Abgrenzung zu den Professionen  Erzieher*innen,  Kinderpfleger*innen,
Mitarbeiter*innen Sprachférderung?

gez. Dr. Inés Brock gez. Melanie Ranft
Fraktionsvorsitzende Fraktionsvorsitzende
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Stadt Halle (Saale) 14.01.2021
Geschaéftsbereich Bildung und Soziales

Sitzung des Stadtrates am 28.01.2021

Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN zur praktischen Umsetzung der
Sozialen Arbeit in Kindertageseinrichtungen

Vorlagen-Nummer: VI1/2021/02136

TOP: 10.14

Antwort der Verwaltung:

1. Fur welche Kindertagesstatten sind die 9 halben Stellen, die kommunal finanziert
werden, vorgesehen? Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl?

Die Verwaltung wird nachfolgendes Analyseverfahren zu Grunde legen (in Anlehnung an die
BV VI11/2019/00456):

e Auswahl der Indikatoren im Einrichtungsbezug (Anzahl der betreuten Kinder im
Monat Juni der Héchstbelegung, Anzahl und Quote der Kinder mit Ermé&Rigung nach
Kinder- und Jugendhilfegesetz (KJHG) gemaR § 90 SGB VIIl, Anzahl und Quote der
Kinder mit Migrationshintergrund)

e Anwendung von Indikatoren im Stadtteilbezug (Anzahl und Quote der Kinder im
Leistungsbezug SGB Il unter 15 Jahren, Anzahl und Quote der auslandischen
Bevolkerung)

o Verhaltnisdarstellung dieser Indikatoren (Bezug zum gesamtstadtischen Durchschnitt)

e Wichtung von Indikatoren (Multiplikation der Quoten im Stadtteil mit den jeweils
individuellen prozentualen Anteilen)

¢ Festlegung eines Mindest- und eines Hochststandards

e Bestimmung der Anteile im Einrichtungsbezug

Aufgrund folgender KenngrdlRen werden die Einrichtungen, die Uberhaupt in Betracht
kommen, ausgewahlt:

¢ die Anzahl der betreuten Kinder je Einrichtung liegt mindestens bei 70

e der Anteil der KIHG-ErmaRigungen liegt iber dem stéadtischen Durchschnitt der unter
15-jahrigen SGB Il Empfanger von 33 %

e es liegt ein Anteil an Kindern mit Migrationshintergrund sowie ein Anteil an
ausléandischer Bevolkerung vor

Uber das daraus resultierende Ergebnis wird informiert.

Zur praktischen Umsetzung in Einrichtungen des Eigenbetriebs fiir Kindertagesstatten
(Frage 2-4).

2. Werden die Sozialarbeiter*innen uUbergeordnet koordiniert, &hnlich wie bei der
Schulsozialarbeit? Bei wem liegt die Fachaufsicht (Eigenbetrieb/Fachbereich
Bildung)?



Der Eigenbetrieb Kindertagesstatten setzt das fir diese Stellen gewonnene Personal
(Projekt ,Zusatzliche Fachkrafte fur Kindertageseinrichtungen mit besonderen Bedarfen

gem. § 23 Abs.1 Kif6G LSA®) in den vorgesehenen Kindertagesstatten ein. Damit wird das
Team multiprofessionell erweitert. Die Leiterin bzw. der Leiter der Einrichtung ist die bzw. der
unmittelbare Vorgesetzte. Die fachliche Unterstitzung erfolgt durch die Fach- und
Prozessbegleitung im Eigenbetrieb. Personalrechtlich ist das Personalmanagement
verantwortlich.

3. Wie werden die Sozialarbeiter*innen réaumlich in die Einrichtungen integriert?
Verfligen sie z.B. Uber ein eigenes Biro und IT-Ausstattung oder werden sie in
Raumlichkeiten des Eigenbetriebes untergebracht?

Die zusatzlichen Fachkréfte sollen vor Ort unterstiitzen. In den meisten Fallen gibt es nur
wenig Mdoglichkeiten in einer Kindereinrichtung Burordume zu schaffen. Somit missen die
ortlichen Gegebenheiten immer individuell in jeder Einrichtung geprift und soweit méglich,
gegebenenfalls verandert werden.

Eine gesonderte IT Ausstattung ist nicht vorgesehen. Die vorhandene Technik in der
Einrichtung (in der Regel ein Laptop) kann mit einem eigenen Zugang (HAD) genutzt
werden.

Nach einer Zeit von 8 — 10 Wochen werden Feedbacks zur Arbeitsfahigkeit in Verbindung
mit den von den Einrichtungen beschriebenen Arbeitsinhalten erfolgen und weitere
Moglichkeiten zur Kommunikationsverbesserung besprochen.

4. Wie ist die Zusammenarbeit der Sozialarbeiter*innen mit den anderen Professionen
in den Einrichtungen geregelt? Wer verantwortet welche Aufgabenbereiche?
Welche konkreten Aufgaben haben die Sozialarbeiter*innen, insbesondere
hinsichtlich der  Abgrenzung Zu den Professionen Erzieher*innen,
Kinderpfleger*innen, Mitarbeiter*innen Sprachférderung?

Die Fachkrafte der Einrichtungen (Erzieher*innen, Kinderpfleger*innen, Sozialassistenten)
haben die grundsatzliche Aufgabe die pflegerische und die padagogisch inhaltliche Arbeit zu
erbringen. Dazu gehodrt neben der Lernbegleitung natirlich ebenfalls Beobachtung,
Dokumentation und Elternarbeit, die im Zusammenhang mit der Entwicklung des Kindes in
der Einrichtung steht.

Die zusatzlichen Fachkrafte werden ihr Augenmerk auf die Unterstitzung dieser
wesentlichen Arbeit richten. Es wird darum gehen, den padagogischen Fachkraften die
notigen Freirdume fur die Arbeit mit den Kindern wieder zu ermdglichen.

Im Ausschreibungstext werden die Arbeitsinhalte skizziert:

Um Bildungsbenachteiligungen entgegenzuwirken, steht eine intensive und individuell
ausgerichtete Familien- und Elternarbeit im Fokus des Handelns. Koordinierte
Netzwerkarbeit unterstiitzt diese Prozesse mafigeblich. Eltern erfahren durch die Hilfe einer
zusatzlichen Fachkraft Mdglichkeiten der differenzierten Begleitung und Unterstutzung.
Sozialpadagogische Handlungsfelder kdénnen besser erkannt und systematischer in die
tagliche padagogische Arbeit einflieRen.

Die Verantwortung der Arbeitsprozesse obliegt der Leitung der Einrichtung im regelmafigen
Austausch mit der Fach- und Prozessbegleitung (Kita-Coaches).

Mit der Schaffung dieser neuen Stellenprofile fur Einrichtungen mit zusatzlichen Bedarfen
werden sich fur alle Seiten neue Lernfelder ergeben. Schwerpunkte werden neu definiert und
gesetzt werden mussen. Es wird sich nach einer entsprechenden Zeit beschreiben lassen,
wie Eltern diese zusatzliche Unterstitzung annehmen.

Katharina Brederlow
Beigeordnete
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